

# LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

**CONDICIONES DE LA SUSCRICION.**—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 <sup>1</sup>/<sub>2</sub> céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**—En Mahon: en la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las nueve hasta la una de la mañana.

## LA CRÓNICA DE MENORCA.

### RESURRECCION DEL SEÑOR.

El gran sello de la Revelacion Divina, el esplendoroso apogeo de la Buena Nueva, el sol brillantísimo de las esperanzas cristianas... todo, todo lo es el hecho magestuoso y singular de la «RESURRECCION DE JESUCRISTO», levantándose vivo y radiante de luz, por su propio y solo poder, del sepulcro; el hecho admirable de la perpetuidad de la vida física y corporal del Señor, introducido hoy, despues de su heroica cuanto ignominiosa muerte, en la ya imperecedera é inmensa gloria que por tantos y tan nobilísimos títulos tenia merecida.

La «Resurreccion de Cristo» es uno de los actos mas extraordinarios de la vida de Jesús de Nazareth, que basta por sí solo, con la plena certitud de verdad que nos ofrece, para convencernos y persuadirnos de que El es verdaderamente el Hijo divino coeterno y consubstancial del sabio Creador y Conservador pródigo de todas las cosas.

Es, por tanto, este acto de Cristo una base de nuestra fé católica, y, mas que esto aun, uno de tantos puntos ó artículos materia y objeto de ella. Nuestra fé en el Salvador descansa tan segura y sólidamente sobre su «Resurreccion», como sobre su mismo divino origen, y sobre la mismísima mision liberatriz que le llamara á este mundo, y que le obligó, por un amor jamás comprendido (y desgraciadamente menos reconocido todavía) á investirse de nuestra baja naturaleza.

No tomemos empero la «Resurreccion» separadamente, cual hecho aislado, sino mirémosla mas bien en la relacion estrecha que guarda con todos los demás datos del Salvador, y aparecerá entonces á nuestra vista la realidad de ella mas clara y refulgente que el astro del dia en mitad de su carrera.

La verdad histórica de tan inaudito Hecho se apoya primeramente en las «relaciones orales» y tambien «escritas» que nos dejaron testigos oculares fidedignos y veraces; relaciones conservadas hasta la fecha «intactas y llenas de prestigio», no obstante el notorio interés de unos (los judios) en que se falseen, y el irracional empeño de otros (los mal llamados racionalistas) en que desaparezcan del todo ó caigan en el descrédito; y á pesar, pudiéramos añadir bajo algun concepto, del odio instintivo que profesan á la Iglesia Católica (la que mas afianza su doctrina en la Resurreccion de Cristo) las mil y una sectas que la contradicen en cien otros puntos diferentes, mientras hacen coro con ella en el actual.

Esos «testimonios escritos» sobre nuestra capitalísima y fundamental verdad son «los cuatro Evangelios», cuya «veracidad» resalta principalmente de la

diversidad de datos con que cada evangelista refiere el mismo hecho; tambien de las variadas circunstancias de persona, lugar, tiempo é idioma en que dieron á luz dichos libros; y cuya «autenticidad» queda cada dia mejor probada y mas victoriosamente establecida en razon de los nuevos falsos críticos modernos que para combatirla se levantan. Nó, á no ser quien duda de su propia existencia, ó de la luz del dia y no esté ciego, ya no puede hoy dudar nadie que esos textos, por lo demás sagrados, sean realmente de los hombres cuyos nombres llevan al frente á saber; de San Mateo, S. Marcos, S. Lucas y san Juan. Y esto admitido, ó abusar indignamente de la inteligencia y ofender con incalificable villanía á tan recomendables sugetos y bellísimas personas, ó confesar que en sus libros nos transmitieron la mas real, pura y acrisolada verdad respecto del caso particular que nos ocupa, como hicieron con todos los demás de que escribieron. Esto aparte de la «inspiracion divina» que á ninguno de ellos faltó, segun doctrina cristiana de todos los matices, católica, cismática y protestante.

Á esos «escritos evangélicos» deben reunirse, como otros tantos testimonios del mismo peso y gravedad que aquellos, los preciosos «Actos de los Apóstoles», libro divino tambien salido de la inspirada pluma de San Lucas, aventajado discípulo que era y compañero inseparable de San Pablo; como igualmente las «Epístolas» auténticas de este grande Apóstol, que tan bien supo calcar sus innumerables fatigas pastorales y mas caras esperanzas, con las creencias del universo cristiano y la necesaria resurreccion general de todos los hombres en la Resurreccion de Jesucristo; cual lo espresan estos trozos que entresacamos del Cap. XV de su 1.<sup>a</sup> Carta á los fieles de Corinto, y cuya detenida lectura aconsejamos á cuantos vean este papel y quieran imponerse mejor de este dogma esencial: «Cristo, dice, murió por nuestros pecados... fué sepultado y «resucitó» al «tercero dia segun las Escrituras... Y apareció á Cephas (Pedro) y despues á los once (apóstoles:) «despues fué visto de mas de «quinientos hermanos «estando juntos», de los cuales hoy dia viven muchos... despues apareció á Santiago y luego á todos los Apóstoles... (1.) Así predicamos y así habeis creído. Y si se predica que Cristo resucitó de entre los muertos, ¿cómo dicen algunos que no hay resurreccion de muertos? Pues si no hay resurreccion

(1) Si hubiésemos de hablar de las apariciones que efectuó el Salvador resucitado, diríamos que hay ocho por lo menos bien comprobadas, y son: á S. Pedro; á la famosa penitente Maria Magdalena, hermana de Marta y Lázaro, y á otras mugeres piadosas; á los dos discípulos que iban á Emmaus; á los apóstoles, excepto Tomás; á los Apóstoles, Tomás incluso; á todos los Apóstoles juntos, naturalmente exceptuado Judas que se habia antes suicidado; á mas de quinientas personas de una vez; y á ese Santiago que menta S. Pablo. Las visitas que haria Jesús ya glorioso á su Augusta Madre, calcúlelas todo aquel que pesar pueda á cuantas se habia hecho acreedora la Reina de los Mártires...

«de muertos, tampoco Cristo resucitó. Y si Cristo «no resucitó, luego vana es nuestra predicacion, y «tambien vana vuestra fé... y tambien los que murieron en Cristo han perecido... Mas Cristo resucitó «de entre los muertos, primicias de los que duermen...»

Las «relaciones verbales» sobre la «Resurreccion del Señor» hechas por los hombres y mugeres que le vieron y hablaron, si no todos le tocaron y comieron con El, despues de ella, (y que fueron, sin hablar de los tantísimos discípulos suyos no caracterizados y devotas matronas, algunas de ellas de posicion, que conocemos, en un principio tambien los mismos autores sagrados acabados de mentar y restantes spóstoles que nada han escrito; pues el primer Evangelio tardó muy probablemente unos nueve años en ver la luz) estas «relaciones verbales», repetimos, se esparcieron rápidamente cual torrente crecido sobre todo el mundo conocido entonces; muy luego por los contundentes y persuasivos discursos que Pedro echa á la puerta del Cenáculo ante muchos miles de nacionales y extranjeros el dia de Pentecostes, y despues por la inmediata predicacion propia y de sus compañeros en incontables regiones y paises; habiendo las mismas resonado desde aquella época hasta nosotros en todos lugares y naciones, al traves de diez y nueve siglos, é inundado de esta verdad magna al universo todo cual rio caudaloso que sale de madre.

Tamaño tradicion universal, como es, perpétua, siempre y por doquiera viva, ostenta ya de por sí, todo el rigor de una demostracion histórica irrefragable. Pero unida y arreglada á dichos documentos escritos por los apóstoles, produce evidéntísimamente una certidumbre de tal naturaleza, tan fuerte é indestructible, que nada ataca con resultado ó siquiera debilita; y que solas las prevenciones ó la preocupacion fanática, la ciencia falsa ó la ignorancia mas grosera, pueden ya poner en tela de juicio.

Además, nuestras convicciones sobre este particular religioso no solo se fundan en ese doble poderoso testimonio de que venimos de hacer mérito, á saber, en «las relaciones escritas», y «las verbales» hechas de la Resurreccion de Cristo por testigos oculares dignos de toda fé; si que tambien las vemos y sentimos confirmadas, y poseemos garantidas por todos los motivos de credibilidad, que el Eterno se ha servido deponer en la historia en favor de su Unigénito Hijo; motivos que abarcan todos los tiempos de que el hombre conserva memoria: motivos suministrados por los mismos destinos de pueblos enteros, por hechos de naturaleza incomparable, y por una esperiencia mil millones de veces repetida en la vida íntima de todos los fieles. La falta de espacio en artículos de las exiguas dimensiones que á nuestro periódico cuadran, nos estorba aquí, con dolor, de ampliar tan fecundo pensamiento, y poner con ello de relieve la verdad consoladora de la «Resurreccion del Señor» de un modo tan sensible, á poder ser, que la viesen no ya solos los ojos del espíritu, si que hasta los de

este cuerpo material en que se alberga, llamado á la misma suerte que hoy cabe al de nuestro Salvador.

Pondremos fin á estas líneas pulverizando (cosa fácil) la mas grande objecion que la filosofía atea suele presentar contra nuestro fundamental misterio. «La razon humana, dice, no sabe ser la posibilidad de la Resurreccion de Cristo: luego este hecho no existe.»

Vengamos á cuentas: es decir que, segun este absurdo principio, debemos negar toda existencia cuya posibilidad de ser no vé la razon? Sí, ó nó? Si nó, la objecion cae sola. Si sí, prosigamos: entonces toda existencia dependerá en su ser de lo mas ó menos posible que aparezca ante nuestra razon... y siendo así que el mayor número de inteligencias son de hecho incapaces para comprender la posibilidad de los mas de los seres y de sus fenómenos (pues para comprenderlos se necesitaría absolutamente entender la naturaleza de los extremos en cada existencia, cuya posibilidad se discute): Luego, segun esa monstruosa teoría, casi ningun ser habia de existir, y casi ningun fenómeno efectuar estos pocos seres: y esto es tan disparatado como la tal teoría. Luego es antirracional el negar un hecho tal ó cual por la sola razon de que la inteligencia no comprende su posibilidad. Luego la Resurreccion de Cristo no deja de ser verdadera aunque la inteligencia humana ella sola no comprenda el como puede haberse efectuado.

Digámoslo mas corto y mas claro: ¿Existen los seres y los fenómenos que de veras existen, pura y simplemente porque nosotros comprendemos que su existencia es posible? Nó, por cierto. Las cosas son lo que son independientemente de nuestro modo de ver, saber y entender. Luego tampoco deja de existir y ser verdad cuanto existe y es verdad, por mas que nosotros no conozcamos que existe realmente y que lo es.

Y despues de todo: esos hombres que tanto cacarean de hallarse al corriente de los adelantos de las ciencias físicas y naturales, ¿tan legos son aun en la materia que no vean, que sin estudiar profundamente la vida íntima de la naturaleza y sus inmensos recursos, no puede seriamente desconocerse la posibilidad de la «Resurreccion del Señor?» **RESURREXIT!!!**

F. C. O.

## Seccion de Noticias.

Del «Diario de Barcelona.»

Madrid 3 de abril.

Anoche celebró conjuntamente reunion la mayoría del Congreso y del Senado, y sin duda esta confusión, poco natural, fué determinada por el deseo de que no se echase de ver, mezclándolos, si era poco numeroso el grupo que en cada Cámara se muestra dispuesto á dar su apoyo á la situacion actual. En el espíritu de esta junta reinó una confusion parecida á la del doble origen de los que la formaban, pero el ministro de la Gobernacion, que fué quien principalmente dió con su discurso el tono á aquella asamblea, predicó con mucho calor y hasta con estilo patético la union de todos los elementos que han contribuido á levantar el nuevo trono. Como se ve, este es un pensamiento político diametralmente opuesto al que campeó en el brindis pronunciado por Ruiz Zorrilla en el banquete de que ayer di noticia, y sin duda mas sensato en las actuales circunstancias.

Acordáronse en la reunion de que voy hablando las candidaturas para las mesas de ambos Cuerpos colegisladores, y no inserto los nombres de los que las forman porque los publican hoy varios periódicos; solo haré notar que á pesar del acuerdo, hay todavía grandes dificultades para que lleguen á ser

respectivamente presidentes del senado y del Congreso el duque de la Victoria y Olózaga; el último aun no ha presentado su acta en la Secretaría de la Cámara popular, y muestra, segun se asegura, la mayor repugnancia á ocupar un puesto que le haría perder la embajada de París, á que se muestra tan aficionado; el primero es muy difícil que se decida á venir á la Corte, pues ya sus años no le consienten la vida activa y asendereada de un hombre público en plenas funciones.

Como indiqué ayer, se esperaba con curiosidad é incertidumbre el dia de hoy, por ser la primera vez que el nuevo monarca iba á abrir las Cortes españolas. El dia, que ha estado magnífico, ha contribuido en gran parte á la animacion del espectáculo, pues ya se sabe que aquí, por poco que ayude la naturaleza, se aprovechan con afan todas las ocasiones de holgar y de perder el tiempo.

A la hora señalada y con la mas esquisita puntualidad salió D. Amadeo del régio alcázar sin la pompa y acompañamiento que en casos análogos se usaban por la antigua corte: tres ó cuatro carruajes con ayudantes y otras personas de la servidumbre, entre ellas el señor duque de Tetuan, precedian al del Rey, que era una especie de carretela abierta en la cual un general, que no era el marqués de Sierra Bullones, iba dando la derecha al Rey. Llegada la comitiva al Palacio del Congreso le recibieron los ministros y las comisiones de los Cuerpos colegisladores, formando parte de estas todos los nombrados menos los inviduos que pertenecian á las minorías republicana, carlista y montpensierista.

Ya dentro del salon el Rey ha leído el discurso con el acento propio de su idioma nativo; pero mucho mejor de lo que pudiera esperarse, dando marcada intencion á ciertas frases, singularmente á aquella en que al final del primer párrafo dice refiriéndose á el pueblo español «á quien nunca me impondré.» Asegúrase que esta frase ha sido adiccionada por el Rey y fué acogida con grandes aplausos, que no sé si debian haber dado los que se mostraban con ella tan entusiastas, pues ó mucho me equivoco ó ese concepto significa que el Rey está dispuesto á abandonarnos á poco que las circunstancias se lo indiquen. Tambien en otros pasajes ha sido muy aplaudido el discurso y muy victoreado el Rey y la Reina; pero debe tenerse en cuenta que no han asistido las oposiciones radicales y que tomando estos vítores un sesgo demasiado monárquico, los demócratas han hecho una especie de protesta gritando «viva la libertad» y «viva la soberanía nacional.» Tambien en una tribuna se oyó alguna voz femenil que gritó «viva España,» al parecer con intencion poco benévola.

En resumen, el dia y la ceremonia no han salido mal para los nuevos monárquicos; pero mañana empieza la batalla parlamentaria y durante ella no todos los dias serán de júbilo para el gobierno y sus amigos —A.

Madrid 4 de abril.

En el senado se ha abierto la sesion á las cuatro y cuarto. Se ha dado cuenta de la comunicacion del general Espartero optando por la provincia de Logroño y diciendo que el mal estado de su salud le impide venir á Madrid por ahora.

El señor Silvera ha leído una proposicion de un senador sobre el procedimiento para la eleccion de la mesa interina relacionandose con el reglamento de 1854. El señor Ortiz de Pinedo la ha apoyado, siendo aprobada.

En seguida se ha procedido á la eleccion de la mesa siendo elegido presidente el señor Santa Cruz, vicepresidentes el señor Madrazo, general Córdoba, Silvela y Figuerola, y secretarios los señores Montejo, Gomez, Ortiz de Pinedo y Anglada. Tambien se han

nombrado las comisiones de acta, señalando para la órden del dia de mañana la lectura de los dictámenes sobre actas.

De «El Pensamiento Español».

La comision de católicos ingleses, de cuya salida para Roma dimos ayer noticia, es muy numerosa, y van en ella las personas más notables de la aristocracia inglesa.

Además del duque de Norfolk, que la preside, el «Tablet» menciona al opulento marqués de Bute, el Creso británico, joven converso de 24 años; al conde de Deubigh, al de Granard; á lord Howard de Glossep y á sir Jorge Bowyer, ardiente defensor en el Parlamento del poder temporal del Papa.

La aristocracia inglesa, como la de Austria, Alemania, Holanda y otros países, no quiere ser la última en ir á consolar al prisionero del Vaticano y á ofrecerle el homenaje de su amor y fidelidad en estos tristes dias de prueba. Con ello se grangeará la gratitud y afecto de todos fieles.

Hace algun tiempo dimos á nuestros lectores noticia del fallecimiento del baron de Carlache, uno de los hombres que más servicios han prestado al Catolicismo en este siglo. «El Bien Público» de Gantó, refiere las últimas palabras del ilustre octogenario y las reproducimos como una enseñanza y un ejemplo:

«Decid á todos que muero como cristiano y sumiso hijo de la Iglesia. Soy católico: lo que la Iglesia cree y enseña, lo creo sin restricciones ni alteraciones. El momento de mi muerte está próximo; pero estoy completamente resignado á la voluntad divina. Siempre he tenido y tengo ahora más que nunca confianza en la proteccion de la Santísima Virgen y de San José. Sin duda, es mucho lo que Dios tiene que perdonarme; pero al menos, siempre he amado sincera y ardientemente á Nuestro Señor Jesucristo, y me parece que no habria vacilado en dar por él mi sangre y mi vida.»

El embajador de Baviera ha recibido el encargo de reclamar al Gobierno florentino los haberes y ahorros de los soldados pontificios de nacionalidad bávara. Se dice que el embajador de Prusia presenta las mismas reclamaciones para los súbditos prusianos.

La sagrada congregacion de Ritos se ocupa en Roma en algunos puntos de Liturgia referentes al culto de San José. Se trata de añadir su nombre al «Confiteor» y al canon de la misa. Tambien se trata de proclamar á San Alfonso de Ligorio, doctor de la Santa Iglesia.

El domingo 12 de Marzo, se celebró en Roma una ceremonia conmovedora. El baron de Roth-Schoenberg, de Sajonia, abjuró solemnemente del protestantismo é ingresó en el seno de la Iglesia católica.

Hace dos años su madre y su hermano habian hecho lo mismo. La ceremonia atrajo una numerosa y escogida concurrencia de extranjeros y romanos.

Al dia siguiente el Papa se dignó confirmar personalmente al neofito.

En Wurzburg (Baviera), las señoras han formado una junta encargada de recoger ofrendas para el jubileo pontificio.

La Juventud Católica de Italia, por medio de su Consejo Superior, ha dirigido á Victor Manuel una notable protesta contra la expulsion de los jesuitas, haciendo valer principalmente el argumento de que la juventud obtiene inapreciables bienes y ventajas in-

contestables cuando es educada por la insigne Compañía.

El propio Consejo Superior ha dirigido una carta al presidente de la república del Ecuador, felicitándole por haber protestado contra la invasión de Roma. Esta carta ha sido entregada por un individuo de dicho Consejo al señor Arzobispo de Quito que se halla en la actualidad en Roma.

El ilustre Prelado, que tan cariñoso se mostró con la «Juventud Católica» de Madrid, cuando honró con su presencia esta Academia, recibió con sumo agrado la carta de los jóvenes italianos para el presidente de su república.

El señor Obispo de Harlem ha mandado que en todas las iglesias de su diócesis, se celebre un triduo para pedir á Dios que abrevie estos días de prueba.

### Seccion Local.

Las impresiones agradables dejan siempre un recuerdo que no lo es menos y que si desaparece con el tiempo, puede renovarse de continuo, producido por la lectura de hechos que la historia se encarga de consignar en sus páginas. La vida de los pueblos, no es otra cosa que una sucesion de prosperidades y decadencias, de entusiasmos pátrio y de glacial indiferentismo, de desarrollo y punible abandono, aun en lo mas característico de sus legítimas y naturales necesidades y tendencias. Cada una de las sociedades tiene las suyas propias que se derivan necesariamente de los hábitos y costumbres de sus predecesoras. Con razon se ha dicho, que el suelto español era fecundo en eminentes ingenios y el privilegiado del Catolicismo, para cuya defensa y propagacion se alzaron sus habitantes en masas gigantescas sosteniendo una lucha de siete siglos para sacudir el yugo musulman y guardar cual rico tesoro la sublime herencia del Mártir del Gólgota.

Los mahoneses han visto tambien pasar dias felices, constituyendo otras tantas glorias que agolpándose en nuestra mente mitigan en parte el dolor causado por los estragos que ocasionaran doctrinas disolventes. Pero el espíritu religioso ha vuelto á renacer entre nuestros conciudadanos y animarlos á afrontar el «que dirán» causa de su retraimiento y aparente incredulidad. Porque la propagacion de nuevas teorías y de falsos principios, había entorpecido la prodigiosa marcha de la verdadera civilizacion é inoculado en el corazon de esta ciudad el «virus corruptor», el veneno de accion latente, pero de todas maneras eficaz. Los esfuerzos de los que no habían prestado oídos á la propaganda, surgida del seno de los infiernos, ha contrarrestado en parte sus efectos oponiendo á la corriente que todo lo arrastra, el dique que debía contener tan impetuosa carrera.

El establecimiento de una Asociacion de Católicos en esta ciudad la ha despertado del letargo en que yacía y la ha hecho comprender en que consiste el progreso y la ilustracion, resucitando la fé ortodoxa de nuestros mayores, cuya llama acababa de extinguirse. Los individuos de la referida sociedad, dieron en la noche del viernes último una prueba de la religiosidad de los mahoneses, asistiendo en número de 150 á la procesion que celebra la Iglesia en el dia de la muerte del Salvador. Una sencilla indicacion de la Junta Directiva, presidida por el simpático joven D. Juan M. Saura, y comunicada á los Sres. Directores de las secciones, bastó para que los Asociados apuntaran sus nombres para concurrir al acto indicado, despreciando la estúpida ridiculidad de que quizás serian objeto por parte de los que no tienen

reparo en marcar los límites de lo útil y conveniente, de lo honesto y virtuoso, acomodándose al vicioso círculo de sus acciones. A nada temen los católicos de la Asociacion, mientras no sea á lo ilegal é injusto en cuya esfera se revuelven sus continuos difamadores.

De la Escuela Católica del sagrado Corazon de Jesus, cuyas clases cobijan á 400 niños y hombres ya de edad, fueron tambien á la procesion unos setenta individuos á cuyo frente llevaba un alumno de la propia Escuela el pendon construido al efecto y en cuyo centro se veía el Corazon de Jesus bajo cuya proteccion se pusiera aquella. La Asociacion y la Escuela, ofrecieron pues al público un espectáculo que no podía ser visto sin sentir agitarse los sentimientos dignos y elevados de toda persona bien nacida y que no se deja llevar por pasiones innobles, que degradan á la persona que no sabe acallar sus gritos desesperados desoyendo la voz de la conciencia. Los individuos de esta Asociacion al obrar de este modo han dado cumplimiento al artículo del Reglamento que precisa uno de sus principales objetos, cual es el de contribuir en cuanto esté de su parte al mayor esplendor del culto católico. Les damos la mas cordial enhorabuena.

Por abundancia de material, nos reservamos para el próximo número el enterar á nuestros lectores de la actitud hostil de los voluntarios de la libertad y del Comité liberal de Ciudadela que impidió que en aquella ciudad se verificara la procesion del Viernes Santo.

No esperábamos menos de aquellos liberticidas.

**EL CONSTITUCIONAL** la quiere echar de gracioso, y debiera haber conocido que no es lo mismo tocar el violon que decir agudezas. ¿No teme que creamos que sus hombres han tenido la rara habilidad de hacer pagar al Sr. Marqués los enormes gastos que hicieron para alcanzar el consabido triunfo? No, hombre, no, lo que creemos y con nosotros todos los que no tienen la vista ofuscada por el humo que despide el gran Ollón del presupuesto, es que quien pagará el pato serán las víctimas inocentes de pecados electorales, quienes por fin de cuentas cargarán con los agenos. Que candidez la de El Constitucional!!!

Como no hemos dicho lo que **EL CONSTITUCIONAL** en su cuarto suelto del n.º 30 nos supone haber escrito, no hay para que contestar á su reto. Sin embargo, como menorquines nos felicitamos de la precocidad de algunos de nuestros paisanos, que á los diez y seis años tienen ya dadas pruebas de reconocida aptitud é inteligencia, y muy particularmente de sudar por todos sus poros los mas puros sentimientos liberales.

**NOTA de las cartas detenidas en la Administracion de Comunicaciones de esta ciudad, por falta del correspondiente franqueo.**

- D.ª Francisca Marqués, Cartagena.
- D. Juan Alonso y Alonso, Bembribe.
- D. Lorenzo Olives, Mahon.
- D. Francisco Cuesta, Confrides.

**Solucion á la charada inserta en nuestro periódico correspondiente al 30 de marzo último.**

¿Como no ha de agrandar primera con la segunda, si «plata» nos ha de dar en beneficios fecunda? Quien desea edificar un «plano» tener espera,

este debe resultar de prima con la tercera. Del otro clima la fruta, en el nuestro trasportada es el PLÁTANO, sin duda objeto de la charada.

G. J. S.  
Ciudadela 31 mazo 1871.

### Seccion religiosa.

**SANTO DE HOY.**

Santa María Cleofe y Santa Casilda virgen.

**CULTOS.**

**CORTE DE MARIA** hoy se hace la visita á la Virgen de la Soledad.

En la Parroquia de Santa María esta mañana á las siete y media tendrá lugar una misa solemne llamada de la Aurora y despues la procesion del encuentro de Maria Santisima y Jesu-Cristo Resucitado, con el alegre canto de la Regina Caeli: Alleluya.

A las diez misa solemne y sermon del propio misterio que dirá el Doctor Hdefonso Hernandez Presbitero y por la tarde á las cuatro visperas muy solemnes, completas y se concluirá con la Regina.

Mañana á las siete de la misma saldrá la procesion de la comunion pascual para los enfermos é imposibilitados.

A las diez misa mayor y sermon de moral, último de la predicacion cuaresmal que dirá el Doctor D. Lorenzo Pons

### Movimiento del puerto.

*Buques entrados.*

De Pernambuco en 55 dias pol. Despejada de 140 ton-cap. D. Erequiel Maristany con 40 trip, y algodon.

De Barcelona en 4 dia vapor correo Menorca con 22 trip. 13 pas. varios efectos y la correspondencia.

*Buques despachados.*

Para Pollensa en lastre laud Santa Ana de 28 ton. p. Gabriel Alemany con 5 trip.

Para Parcelona vapor Menorca.

### Observaciones meteorológicas.

Dias.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos a las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en kils.
		Máx.	Min.					
7	73 <sup>4</sup>	13 <sup>7</sup>	10 <sup>4</sup>	77		40	SSO flojo.	4 <sup>7</sup>

### Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 5 h. 37 ms.—Pónese á las 6 h. 29 m.  
LUNA—Sale á las 9 h. 12 m. de la m.—Pónese á la 7 h. 6 m. de la m.

### Variedades.

**Histórico.** Cuéntase que en un punto de reunion de esta Ciudad, que dias pasados sufrió una verdadera invasion de cimbríos, un chusco tuvo la humorada y feliz ocurrencia de arrojar sobre una mesa un pedazo de turrón clavado á un anzuelo, á cuyo extremo habia una sedeña que retuvo en la mano para tirar tan luego como mordieran el cebo. Y en efecto, al poco rato «picaron» y un cimbrío tuvo la mala suerte de quedar cogido. ¡Vaya una bromita!!!... Esto no es nuevo: «por la boca muere el pez»



# SECCION DE ANUNCIOS.

## Ayuntamiento de Alayor.

Hallándose vacante por renuncia del que la obtenia la plaza de sepulturero de esta villa, dotada con el sueldo de 540 pesetas, mas los emolumentos que le correspondan por los difuntos; se anuncia aquella por término de quince días á fin de que los que quieran obtenerla presenten sus solicitudes en la secretaria de este Ayuntamiento, en donde se les enterará de las obligaciones de su cargo.

Alayor 3 Abril de 1871.—El Alcalde 1.º, Lorenzo Pons.—P. A. D. A., Jaime Bofill, Secretario interino.

## El Comisario de guerra Inspector de utensilios de esta plaza.

HACE SABER: Que debiendo adquirirse 4.686 litros de aceite de oliva de 2.ª clase con destino á la factoría de utensilios de esta plaza se admitirán proposiciones alzadas en esta Comisaría sita en la calle de san Fernando n.º 14 bajo las bases que se hallan de manifiesto en dicha oficina, desde el día de la fecha, hasta las doce de la mañana del 17 del actual; cuyas proposiciones serán arregladas en un todo al modelo que á continuacion se espresa. Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que quieran interesarse en este servicio.—Mahon 3 de Abril de 1871.—Ramon Sostre.

### Modelo de proposicion.

D. N. N. vecino de..... enterado de las bases para la adquisicion de 4.686 litros de aceite de oliva de 2.ª clase con destino á la factoría de utensilios de esta plaza, me comprometo á entregar dicho liquido en los almacenes de mi propiedad al respecto de (tantas pesetas) el litro, y en los de la citada factoría, á tantas pesetas el litro.

Garantizo esta proposicion  
Firma de la persona que garantiza.

Fecha y Firma del proponente.

HACE SABER: Que debiendo procederse á la venta de 264 tablas, 54 banquillos de madera, 16 bancos de asiento, 1 mesa, 3 cubos, 25 parihuelas, 2 cajas de brasero, 3 braseros de hierro, 3 badilas de idem, un catre de madera, una llave de bronce y 9 tapaderas de tinaja, declarado todo inutil para el servicio de utensilios de esta plaza, he señalado para el remate el dia 14 del corriente á las 12 de su mañana, cuyo acto tendrá lugar en licitacion verbal en la Inspeccion de dicho ramo sita en la calle de S. Fernando núm. 14 con sujecion al precio de tasacion señalado á los referidos efectos, los cuales se hallan de manifiesto en la factoría del referido ramo, sita en la calle de San Nicolás núm. 2.—Mahon 2 de abril de 1871.—Ramon Sostre

FRANCISCO ORTIZ, acaba de llegar con el vapor «Mahonés»; de pa.º en esta ciudad, tiene el honor de ofrecer á este respetable público un escogido y variado surtido de **Naranjos** y **Limoneros** Murcianos injertados, á precios equitativos y módicos, habiendo establecido su depósito en la fonda Catalana frente al Cármen.

En la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion, número 39, Mahon, se admiten pedidos á las obras religiosas que á continuacion se espresan, propiedad todas ellas del Heredero de la acreditadísima y muy conocida casa de don Pablo Riera, de Barcelona. Igualmente posee dicha casa un abundante y variado surtido de estamperia fina y ordinaria, de cuyas clases y precios podran enterarse por el catálogo particular que obra en nuestro poder, las personas que deseen adquirir algunas de ellas.

Camino Recto, relieve, 5 reales vellon.—Meditaciones, id., 4 1/2 rs.—Visitas al Santísimo Sacramento, id., 4 1/2 rs.—Imitacion de Cristo, id., 7 rs.—Semana Santa, castellana, id. 8 rs.—Idem latina, id., 8 rs.—Idem latina-castellana, id., 10 rs.—Ejercicio práctico, id., 4 rs.—Del Divino Amor, id., 6 rs.—Devoto de San Luis Gonzaga, id., 6 rs.—Espiritu de la Biblia, id., 5 rs.—Obsequio católico, id., 6 rs.—Preparacion para la muerte, id., 5 rs.—La Doncella cristiana, carton, 1 1/2 rs.—Libro de la Juventud, id., 2 rs.—Ateismo en mangas de camisa, rústica, 1 rs.—Llamamiento á la Juventud, id., 1 rs.—De la Dignidad, id., 7 céntimos.—Iglesia Romana, media pasta, 40 rs.—Caridad cristiana, id., 14 rs.—Selva de materias predicables, pasta, 48 rs.—Fabiola, id., 8 rs.—Cristiada, francesa, 6 rs.—Espiritu de Pio IX, id., 6 rs.—Benjamina, id., papel fino, 5 rs. 75 cénts, y muchas otras que tambien podran verse en el catálogo.

## VOCABULARIO CASTELLANO -- MENORQUIN.

Y VICE-VERSA

POR

**D. JOSE HOSPITALER.**

profesor

DE INSTRUCCION PRIMARIA,

Contiene más de 5,500 palabras en ambas lenguas y una serie de refranes y modismos de los mas usuales.

Véndese á 10 reales en rústica en esta imprenta, y en casa de D. Nicolás Fábregues plaza de Espartero «El Aguila de Oro.»

Nota: para mas facilitar la adquisicion de esta obrita, tan útil como necesaria á los hijos del país y á los forasteros, se distribuirá tambien por dos ó mas entregas semanales de 16 páginas en 4.º, á razon de medio real la entrega y asegurando el recibo de las 19 que componen la obra.

## AL DIARIO DE BARCELONA (BRUSI).

se admiten en esta Imprenta, Bastion 39, suscripciones por trimestres, adelantando el importe de CUARENTA Y OCHO REALES VELLON

# EL AMOR DE LOS AMORES,

por Don Enrique Perez Escrich.

Juan Pons y Mercadal, que vive en la calle del Castillo número 152, hallándose enfermo de la vista, con cataratas, y deseando pasar á Palma á fin de buscar alivio á sus males, y encontrándose sin recursos para efectuar el viaje, suplica á las personas caritativas le socorran en lo que puedan. Recibirá las dátivas en su propia casa.

II año de publicacion.

## ALTAR Y TRONO.

REVISTA HISPANO-AMERICANA.

Redactada por los mas conocidos escritores católico-monárquicos, y dirigida por los Sres. D. A. J. de Vildósola y don Valentin Gomez.

PRECIOS:—Un año, 60 Rvn. Seis meses, 30 id. Admitense suscripciones en esta imprenta.

Mahon:—Imp. de M. Parpal,—Bastion, 39.

Un cuartillo de real la entrega.—Se admiten suscripciones.